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سراسری- 1396

  مفروض باشند، کدام یک از   و   اگر مجموعه‌های  1

مجموعه‌های زیر متناهی است؟



A = { |x ∈ N}۱
x

B = { |x ∈ N}x

۸

A − BB − AA ∩ BA ∪ B

خارج از کشور- 1396

 اگر  مجموعه ی اعداد اول و  مجموعه ی اعداد طبیعی فرد باشند. کدام یک از مجموعه های زیر 2
متناهی است؟
AB

A ∪ BA ∩ BB − AA − B

خارج از کشور- 1391

 اگر  مجموعه ی اعداد طبیعی فرد و  مجموعه ی اعداد اول باشند، کدام مجموعه متناهی و 3
غیرتهی است؟
AB

A − BB − AA ∩ BA − (A ∪ B)

خارج از کشور- 1395

 اگر  مجموعه ی اعداد طبیعی که بر  بخش پذیرند،  مجموعه ی اعداد طبیعی دو رقمی کمتر از  4

 که بخش پذیر بر  باشند. مجموعه ی  چند عضو دارد؟

A۶B

۴۰۳B − A

۴۵۶۷

خارج از کشور- 1392

 اگر  مجموعه ای نامتناهی و  مجموعه ای متناهی باشد، کدام مجموعه نامتناهی است؟ 5AB

A ∩ BB − AA − B(A − B) − A

1



جبر مجموعه ها و تعداد اعضای مجموعه ها

سراسری- 1394

   و  به  اجتماع دو مجموعه ی  و  دارای  عضو است. مجموعه های 6

ترتیب  و  عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه های  و  عضو برداشته شود، از مجموعه ی

اشتراک آن ها  عضو کم می شود. تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه ی جدید، کدام است؟

AB۴۰(A − B)(B − A)

۱۲۱۸A۹ ، B

۴

۲۲۲۳۲۴۲۶

خارج از کشور- 1394

 مجموعه ی  دارای  عضو و مجموعه ی  دارای  عضو است. اشتراک آن ها  عضو دارد. 7

اگر  عضو از مجموعه ی  حذف شود، از اشتراک آن ها  عضو حذف می شود، تعداد عضوهای اجتماع

، کدام است؟ مجموعه ی جدید با مجموعه ی 

A۳۶B۲۸۱۵

۱۶A۹

B

۴۰۴۱۴۲۴۵

سراسری- 1392  اگر  و  ، آن گاه کدام نتیجه گیری درست است؟ 8A ∩ B = ∅A ∩ C = ∅

B ∩ C = ∅B ∩ C ≠ ∅
A ∩ (B ∪ C)

= ∅

A ∩ (B − C)

≠ ∅

سراسری- 1393

  باشند، مجموعه ی    و   اگر  9

  چند عضو دارد؟

A = {۲, ۳, ۶, ۷, ۸}B = {۲, ۴, ۵, ۶}

(A ∪ B) − [A − (A ∩ B)]

۲۳۴۵
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الگو - الگوی خطی - الگوی غیرخطی

سراسری- 1398

 در الگوی زیر، تعداد نقطه‌ها، در شکل نهم، کدام است؟ 10

۱۱۷

۱۲۰

۱۲۳

۱۲۵

خارج از کشور- 1399

 اعداد طبیعی فرد را طوری دسته‌بندی می‌کنیم که تعداد جملات هر دسته، برابر شمارۀ آن دسته 11

باشد، یعنی  . در این صورت جملۀ آخر واقع در دستۀ شمارۀ چهل کدام
است؟

{۱}, {۳, ۵}, {۷, ۹, ۱۱}, ⋯

۱۵۶۳۱۵۸۹۱۶۳۹۱۶۵۱

  .... خارج از کشور- 1398

 در الگوی زیر، تعداد نقطه‌ها، در شکل دوازدهم، کدام است؟ 12

۳۴۳۶۳۸۴۰

خارج از کشور- 1395

،  در یک دنباله‌ی اعداد   و برای هر   داریم:  ، حاصل   13
کدام است؟

= ۳a۱n ≥ ۲= ۲ − ۲an an−۱−a۸ a۷

۳۲۴۸۵۶۶۴

سراسری- 1400

، برابر  باشد جملۀ  فرض کنید جملۀ صدم دنبالۀ بازگشتی  با شرط  14

نودوهشتم دنبالۀ کدام است؟

= + ۱an+۱
۱
an

= ۱a۱
k

m

k − m

۲m − k

k − ۲m
k − m

k − m

k − ۲m
۲m − k

k − m
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دنباله‌ها و جمله عمومی دنباله‌ها

دنباله‌ حسابی

خارج از کشور- 1394 ، جمله‌ی دهم، کدام است؟  در دنباله‌ی اعداد  و  15=۱a۱= ۲ + ۱an+۱ an

۹۷۹۹۸۷۱۰۱۵۱۰۲۳

سراسری- 1400

 دنبالۀ  به ازای اعداد حسابی  مفروض است. اگر 16

مجموع  جملۀ اول این دنباله  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟
صفر

=an

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

n = ۳k۲k

−۲k + ۴ n = ۳k + ۱
[ ] + a n = ۳k + ۲

n

k + ۲

n

۱۰۱۹+ + + ⋯ +a۲ a۵ a۸ a۲۹

−۲۲۱

خارج از کشور- 1385

 در یک دنباله‌ی حسابی، مجموع چهار جمله‌ی اول  و مجموع پنج جمله‌ی بعدی آن  می‌باشد. 17
جمله‌ی یازدهم این دنباله کدام است؟

۱۵۳۰

۷٫۵۸۸٫۵۹

سراسری- 1395

 کارفرمایی به یک کارگر مبتدی، در هفتۀ اول  واحد پول دستمزد می‌دهد. متعهد می‌شود که در 18

صورت رضایت کاری در پایان هر هفته،  واحد پول بر دستمزد وی اضافه کند تا به دستمزد ثابت 
واحد پول برسد. با رضایت کاری پس از چند هفته، به دستمزد ثابت می‌رسد؟

۷۵۰

۲۵۲۰۰۰

۴۸۴۹۵۰۵۱

سراسری- 1399

 اعداد طبیعی متوالی را به طریقی دسته‌بندی می‌کنیم، که آخرین عدد هر گروه مربع کامل باشد، 19

. در دستۀ نهم، واسطۀ حسابی بین دو عدد اول و آخر آن، کدام است؟ ,{۱}یعنی  {۲, ۳, ۴}, ⋯

۷۱۷۲۷۳۷۴

4
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دنباله‌ هندسی

مسائل ترکیبی دنباله‌های حسابی و هندسی

خارج از کشور- 1394

 در یک دنبالۀ هندسی  جمله‌ای، مجموع دو جملۀ اول  و مجموع دو جملۀ آخر  می‌باشد. 20

مجموع این  جمله، کدام است؟

۶۸۱۱۶

۶

۱۳۳۱۲۸۱۲۴۱۱۵

سراسری- 1400

 اگر  باشد مقدار  کدام است؟ 21= ۵۲
+ + + + +۳x ۳x+۱ ۳x+۲ ۳x+۳ ۳x+۴ ۳x+۵

+ + + + +۲x−۲ ۲x−۱ ۲x ۲x+۱ ۲x+۲ ۲x+۳
x

۱۲۳۴

سراسری- 1388

 در یک دنبالۀ حسابی، جملات سوم، هفتم و نهم می‌توانند سه جملۀ متوالی از دنبالۀ هندسی باشند. 22
چندمین جملۀ این دنبالۀ حسابی، صفر است؟

۹۱۰۱۱۱۲

خارج از کشور- 1392

 در یک دنبالۀ هندسی، »جملۀ دوم«، »دو برابر جملۀ پنجم« و »جملۀ هشتم« می‌توانند سه جملۀ متوالی 23
از یک دنبالۀ حسابی باشند، بزرگ‌ترین این سه عدد چند برابر کوچک‌ترین آن‌ها است؟

۲ + ۳√۵ + ۲ ۳√۵ + ۴ ۳√۷ + ۴ ۳√

سراسری- 1392

 جملات دوم و پنجم و دوازدهم از یک دنباله ی حسابی، می توانند سه جمله ی متوالی از دنباله ی 24
هندسی باشند، قدرنسبت دنباله ی هندسی کدام است؟

۵
۳

۷
۴

۹
۴

۷
۳

5

مجموعه الگو دنباله سراسری تا 1400

سبقت )051-38117(



خارج از کشور- 1399

 جملات سوم، هفتم و شانزدهم یک دنبالۀ حسابی، جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی، هستند. 25
قدر‌نسبت دنبالۀ هندسی، کدام است؟

۴
۳

۳
۲

۲۹
۴
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ابتدا اعضای دو مجموعه را مشخص می‌کنیم:   1

 

 


تمام اعضای مجموعه‌ی  کوچکتر یا مساوی یک هستند ولی در مجموعه‌ی  فقط  عضو این ویژگی را دارند پس اشتراک این دو مجموعه قطعاً محدود است.

  2

غیر از عدد  که زوج است تمام اعداد اول، فرد هستند پس غیر از عدد  تمام اعضای مجموعه ی  در مجموعه ی  وجود دارند بنابراین:  است که متناهی می باشد.
  3

مجموعه ی  به صورت  و مجموعه ی  به صورت  است.                                  

به بررسی گزینه ها می پردازیم:

نامتناهی و غیرتهی      :گزینه ی اول  

متناهی و غیرتهی      :گزینه ی دوم 

 نامتناهی و غیرتهی     :گزینه ی سوم

 :گزینه ی چهارم


چون  است، بنابراین مجموعه ی  تهی است.
  4

   اعضایی از  هستند که در  نباشند، یعنی اعضایی از  که بر  بخش پذیر نباشند. می دانیم اعضای  بر  بخش پذیرند، پس برای آن که بر  بخش پذیر نباشند باید مضرب 


نباشند، پس کافی است اعضای فرد  را جدا کنیم:

 عضو دارد. 


بررسی گزینه ها:   5


  نیز حتماً متناهی است.   کم تر یا مساوی تعداد اعضای  اند و چون  مجموعه ای متناهی است، بنابراین  (: چون  ، پس تعداد اعضای   گزینه ی )


  نیز مجموعه ای متناهی خواهد بود.   مجموعه ای متناهی است. پس  (:   و  گزینه ی )

  مجموعه ای   از نامتناهی عضو تعداد متناهی عضو را برمی داریم، در نتیجه نامتناهی عضو باقی می ماند. یعنی  (:  نامتناهی و  متناهی است، پس در مجموعه ی   گزینه ی )

نامتناهی است.


  و در نتیجه فاقد عضو است، یعنی مجموعه ای متناهی می باشد. (:  ، پس  گزینه ی )

باتوجه به اطلاعات مسئله، نمودار ون مقابل را داریم:    6




A B

12 18x   


،  عضو کم می شود، پس  عضو دیگر از   و  کم می شود: ، چون از مجموعه ی   در برداشتن  عضو از هر یک از مجموعه های  و 




A B

12-5 18-5

1 1

10-4  

A = { |x ∈ N} = {۱, , , , , , , , , , ⋯}
۱
x

۱
۲

۱
۳

۱
۴

۱
۵

۱
۶

۱
۷

۱
۸

۱
۹

۱
۱۰

B = { |x ∈ N} = { , , , , , , , , , , ⋯}
x

۸
۱
۸

۲
۸

۳
۸

۴
۸

۵
۸

۶
۸

۷
۸

۸
۸

۹
۸

۱۰
۸

AB۸

A ∩ B = {۱, , , , , , , , ⋯} ∩ { , , , , , , , ۱ ⋯}
۱
۲

۱
۳

۱
۴

۱
۵

۱
۶

۱
۷

۱
۸

۱
۸

۱
۴

۳
۸

۱
۲

۵
۸

۳
۴

۷
۸

= {۱, , , }
۱
۲

۱
۴

۱
۸

: A = {۲, ۳, ۵, ۷, ۱۱, ۱۳, ۱۷, مجموعه ی اعداد اول{⋯

: B = {۱, ۳, ۵, ۷, ۹, ۱۱, ۱۳ مجموعه ی اعداد طبیعی فرد{⋯

۲۲ABA − B = {۲}

AA = {۱, ۳, ۵, ⋯}BB = {۲, ۳, ۵, ۷, ⋯}

A − B = {۱, ۹, ۱۵, ۲۱, ⋯}

B − A = {۲}

A ∩ B = {۳, ۵, ۷, ⋯}

A − (A ∪ B) = ∅

A ⊂ (A ∪ B)A − (A ∪ B)

A = {۶, ۱۲, ۱۸, ⋯} , B = {۱۲, ۱۵, ۱۸, ⋯ , ۳۹}

B − ABAB۶B۳۶۲

B

۵B − A = {۱۵, ۲۱, ۲۷, ۳۳, ۳۹} ⇒

۱A ∩ B ⊂ BA ∩ BBBA ∩ B

۲B − A ⊂ BBB − A

۳ABA − BA − B

۴A − B ⊂ A(A − B) − A = ∅

→ ۱۲ + x + ۱۸ = ۴۰ ⇒ x = ۴۰ − ۳۰ = ۱۰ ⇒ n(A ∩ B) = ۱۰

۹ABA ∩ B۴۵A − BB − A

⇒ n( ∪ ) = (۱۲ − ۵) + (۱۰ − ۴) + (۱۸ − ۵) = ۷ + ۶ + ۱۳ = ۲۶A۱ B۱
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A B A B A B

  7
 باتوجه به اطلاعات مسئله، نمودار ون مقابل را داریم:


 

21 1315

A B

حال وقتی  عضو از مجموعه ی  حذف شود،  عضو از  حذف می شود، یعنی  عضو از این  عضو با  نیز مشترک است و حذف می شوند. پس تنها  عضو از


مجموعه ی جدید  با  مشترک است و توجه کنید تعداد اعضای مجموعه ی  نباید تغییر کنند.




14 226

A B1

‌


به بررسی هر  گزینه می پردازیم:   8


  در نظر بگیرید.  و  است ولی  تهی نمی‌باشد پس گزینه‌ی یک نادرست است.
A

B C
گزینه‌ی اول: سه مجموعه‌ی  و  و  را به صورت


  در نظر بگیرید.  و  است و  است پس گزینه‌ی دوم نادرست است.
A

B C
گزینه‌ی دوم: سه مجموعه‌ی  و  و  را به صورت

گزینه‌ی سوم درست است.  :گزینه‌ی سوم

گزینه‌ی چهارم نادرست است.  :گزینه‌ی چهارم

  9

   

A B A BA B

، دارای  عضو است. و مجموعه ی 
  10

    

‌‌پس تعداد نقطه‌ها در شکل نهم می‌شود:

  

  11


  :دستۀ اول


  :دستۀ دوم


  :دستۀ سوم

 :دستۀ چهارم


‌بنابراین دنبالۀ جملات آخر دسته‌ها به صورت  است که می‌توان به صورت


 نوشت یعنی جملۀ عمومی  است، پس:

 ‌


تعداد دایره‌ها با یکدگیر تشکیل یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت  می‌دهند.   12

  

۱۶A۹A ∩ B۹۱۶B۱۵ − ۹ = ۶

( )A۱BB

→ n( ∪ B) = ۱۴ + ۶ + ۲۲ = ۴۲A۱

۴

ABCA ∩ B = ∅A ∩ C = ∅B ∩ C

ABCA ∩ B = ∅A ∩ C = ∅B ∩ C = ∅

A ∩ (B ∪ C) = (A ∩ B) ∪ (A ∩ C) = ∅ ∪ ∅ = ∅

A ∩ (B − C) = A ∩ (B ∩ ) = ( ) ∩ = ∅ ∩ = ∅ →C ′ A ∩ B  
∅

C ′ C ′

A − (A ∩ B) = A − B

(A ∪ B) − (A − B) = B

A − (A ∩ B) = A − B ⇒ (A ∪ B) − (A − (A ∩ B)) = (A ∪ B) − (A − B) = B

B۴

: ۱ شکل اول, : ۲ + ۳ شکل دوم, : ۳ + ۴ + ۵ شکل سوم, : ۴ + ۵ + ۶ + ۷ شکل چهارم, ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

۹ + ۱۰ + ۱۱ +۱۲ + ۱۳ + ۱۴ +۱۵ + ۱۶ + ۱۷ = ۱۱۷

{۱}

{۳, ۵}

{۷, ۹, ۱۱}

{۱۳, ۱۵, ۱۷, ۱۹}

۱, ۵, ۱۱, ۱۹, ⋯

(۱ × ۲) − ۱, (۲ × ۳) − ۱, (۳ × ۴) − ۱, ⋯= n(n + ۱) − ۱an

= ۴۰(۴۱) − ۱a۴۰ = ۱۶۴۰ − ۱ = ۱۶۳۹

۳

۵, ۸, ۱۱, ⋯ = ۵ + ۱۱(۳)− →−−−−−−−−−

= +(n−۱)dan a۱
a۱۲ = ۵ + ۳۳ = ۳۸
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  13

  : پس
  14

  

 

  

 

  15

بنابراین جمله‌ی دهم، برابر  است.


ابتدا به کمک مجموع  جملۀ اول،  را می‌یابیم:   16

   

      

  17


این مسأله نشان‌دهندۀ یک دنبالۀ حسابی با جملۀ  و قدر نسبت  و جملۀ آخر  است:    18

  


آخرین عدد دستۀ هشتم،  است بنابراین دستۀ نهم از  شروع می‌شود.    19

  

  20

حال دو عبارت به‌دست آمده را بر هم تقسیم می‌کنیم، در‌نتیجه داریم:

n = ۲ → = ۲ − ۲ = ۲(۳) − ۲ = ۴a۲ a۱
n = ۳ → = ۲ − ۲ = ۲(۴) − ۲ = ۶a۳ a۲
n = ۴ → = ۲ − ۲ = ۲(۶) − ۲ = ۱۰a۴ a۳
n = ۵ → = ۲ − ۲ = ۲(۱۰) − ۲ = ۱۸a۵ a۴
n = ۶ → = ۲ − ۲ = ۲(۱۸) − ۲ = ۳۴a۶ a۵
n = ۷ → = ۲ − ۲ = ۲(۳۴) − ۲ = ۶۶a۷ a۶
n = ۸ → = ۲ − ۲ = ۲(۶۶) − ۲ = ۱۳۰a۸ a۷

− = ۱۳۰ − ۶۶ = ۶۴a۸ a۷

= + ۱a۱۰۰
۱
a۹۹

= + ۱
k

m

۱
a۹۹

⇒ = − ۱
۱
a۹۹

k

m

⇒ =
۱
a۹۹

k − m

m
⇒ =a۹۹

m

k − m

= + ۱a۹۹
۱
a۹۸

⇒ = + ۱m

k − m

۱
a۹۸

⇒ = − ۱
۱
a۹۸

m

k − m

⇒ =
۱
a۹۸

۲m − k

k − m
⇒ =a۹۸

k − m

۲m − k

= ۱ = − ۱a۱ ۲۱

= ۲ + ۱ = ۲(۱) + ۱ = ۳ = − ۱a۲ a۱ ۲۲

= ۲ + ۱ = ۲(۳) + ۱ = ۷ = − ۱a۳ a۲ ۲۳

= ۲ + ۱ = ۲(۷) + ۱ = ۱۵ = − ۱a۴ a۳ ۲۴

− ۱ = ۱۰۲۴ − ۱ = ۱۰۲۳۲۱۰

۱۰a

+ + + ⋯ + = ۱۹a۰ a۱ a۲ a۹ ⇒ ۱ + ۴ + ۱ + a + ۲ + ۲ + ۱ + a + ۴ + ۰ + ۲ + a + ۸ = ۱۹ ⇒ ۳a + ۲۵ = ۱۹ → a = −۲

+ + + ⋯ +a۲ a۵ a۸ a۲۹ = ([ ] + a)
۲
۲

+([ ] + a)
۵
۳

+([ ] + a)
۸
۴

+ ⋯ + ([ ] + a)
۲۹
۱۱

= ۱ + ۱ + + ۱۰a۲ + ۲ + ۲ + ⋯ + ۲
  

تا۸

= ۱۸ − ۲۰ = −۲

{ {
+ + + = ۱۵a۱ a۲ a۳ a۴

+ + + + = ۳۰a۵ a۶ a۷ a۸ a۹
− →−−−−−−−−

= +(n−۱)dan a۱ (−۵)× ۴ + ۶d = ۱۵a۱
۵ + ۳۰d = ۳۰a۱

{ ⇒ −۱۵ = −۴۵ ⇒ = ۳, d =→
−۲۰ − ۳۰d = −۷۵a۱
۵ + ۳۰d = ۳۰a۱

a۱ a۱
۱
۲

= + ۱۰d = ۳ + ۱۰( ) = ۸a۱۱ a۱
۱
۲

= ۷۵۰a۱d = ۲۵= ۲۰۰۰an

۷۵۰, ۷۷۵, … , ۲۰۰۰

= + (n − ۱)d → ۲۰۰۰ = ۷۵۰ + (n − ۱)(۲۵) → ۲۰۰۰ = ۷۵۰ + ۲۵n − ۲۵an a۱

→ ۲۵n = ۲۰۰۰ − ۷۵۰ + ۲۵ → ۲۵n = ۱۲۷۵ → n = = ۵۱
۱۲۷۵

۲۵
= ۶۴۸۲۶۵

{۶۵, ⋯ , ۸۱} → b, a واسطۀ حسابی بین دو عدد=
a + b

۲
→ = = = واسطۀ حسابی۷۳

۶۵ + ۸۱
۲

۱۴۶
۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

+ = ۸۱ + q = ۸۱ ⇒ (۱ + q) = ۸۱ (۱)a۱ a۲ − →−−−−−−

=an a۱q
n−۱

a۱ a۱ a۱

+ = ۱۶ + = ۱۶ ⇒ (۱ + q) = ۱۶ (۲)a۵ a۶ − →−−−−−−

=an a۱q
n−۱

a۱q
۴ a۱q

۵ a۱q
۴

⇒ = ⇒ =
(۱ + q)a۱

(۱ + q)a۱q
۴

۸۱
۱۶

q۴ ۱۶
۸۱

9
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از فاکتورگیری استفاده می‌کنیم.   21

‌

 

 

  22

‌ام از رابطۀ   به‌دست می‌آید و اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن‌گاه  است. ، جملۀ  در هر دنبالۀ حسابی با جملۀ اول  و قدر نسبت 

  

  23

‌ام  از رابطۀ   به‌دست می‌آید. ، جملۀ  اگر  سه جملۀ متوالی یک دنبالۀ حسابی باشند، آن‌گاه  است و در یک دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و قدر نسبت 


اگر فرض كنيم دنباله صعودي است، جملۀ هشتم بزرگ‌ترين جمله است.

  24

روش اول:

 ام  از رابطه ی   بدست می آید و اگر  سه جمله ی متوالی یک دنباله ی هندسی باشند آن گاه  ، جمله ی  در هر دنباله ی حسابی با جمله ی اول  و قدر نسبت 

 است.

روش دوم: اگر  جملات یک دنباله ی حسابی باشند که با یکدیگر تشکیل دنباله ی هندسی می دهند قدر نسبت دنباله ی هندسی از رابطه ی  به دست می آید.

  25

ام از رابطۀ  به‌دست می‌آید و اگر  جملات متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند  ، جملۀ    و قدرنسبت  روش اول: در هر دنبالۀ حسابی با جملۀ اول 
است.

= + + + = ۹۷ + مجموع شش جمله+ +a۱ a۲  
۸۱

a۳ a۴ +a۵ a۶  
۱۶

a۳ a۴

۹۷ + + = ۹۷ + (۱ + q) ۹۷ + ۸۱a۱q
۲ a۱q

۳ a۱q
۲ = =======

(۱+q)=۸۱a۱
q۲

۹۷ + ۸۱ = ۹۷ + ۸۱ = ۹۷ + ۸۱( ) = ۹۷ + ۳۶ = ۱۳۳q۴
−−

√
۱۶
۸۱

−−−

√
۴
۹

= ۵۲
(۱ + ۳ + ۹ + ۲۷ + ۸۱ + ۲۴۳)۳x

( + + ۱ + ۲ + ۴ + ۸)۲x ۱
۴

۱
۲

⇒ ( × = ۵۲
۳
۲

)x
۳۶۴

۶۳
۴

⇒ ( =
۳
۲

)x
۶۳ × ۵۲
۳۶۴ × ۴

( =− →−−−−−
۳۶۴=۵۲×۷ ۳

۲
)x

۹
۴

⇒ x = ۲

a۱dn= + (n − ۱)dan a۱a, b, c= acb۲

, , ⇒ + ۲d, + ۶d, + ۸da۳ a۷ a۹ a۱ a۱ a۱ ( + ۲d)( + ۸d) = ( + ۶d− →−−−
دنبالۀ هندسی

a۱ a۱ a۱ )۲ ⇒ + ۸ d + ۲ d + ۱۶ = + ۳۶ + ۱۲ da
۲
۱ a۱ a۱ d۲ a

۲
۱ d۲ a۱

⇒ ۲۰ + ۲ d = ۰ ۱۰d + = ۰ ⇒ = ۰d۲ a۱ − →−−−
۲d

تقسیم بر

a۱ a۱۱

a, b, ca + c = ۲ba۱qn=an a۱q
n−۱

, ۲ , ⇒ q , ۲ ,a۲ a۵ a۸ a۱ a۱q
۴ a۱q

۷

q + = ۴ ۱ + = ۴ ⇒ − ۴ + ۱ = ۰− →−−−−
دنبالۀ حسابی

a۱ a۱q
۷ a۱q

۴ − →−−

÷ qa۱
q۶ q۳ q۶ q۳

− ۴A + ۱ = ۰ ⇒ Δ = ۱۶ − ۴ = ۱۲− →−−
=Aq ۳

A۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

A = = ۲ + =
۴ + ۲ ۳

−−
√

۲
۳
−−

√ q۳

A = = ۲ − =
۴ − ۲ ۳

−−
√

۲
۳
−−

√ q۳

= = = = = ۴ + ۳ + ۴ = ۷ + ۴
a۸

a۲

a۱q
۷

qa۱
q۶ ( )q۳ ۲

(۲ + )۳
−−

√
۲

۳
−−

√ ۳
−−

√

a۱dn= + (n − ۱)dan a۱a, b, c

= acb۲

, , ⇒ + d, + ۴d, + ۱۱d ( + ۴d = ( + d)( + ۱۱d)a۲ a۵ a۱۲ a۱ a۱ a۱ − →−−−−−
 دنباله ی هندسی

a۱ )۲ a۱ a۱

⇒ + ۸ d + ۱۶ = + ۱۲ d + ۱۱ ⇒ ۴ d = ۵ ⇒ d =a
۲
۱ a۱ d۲ a

۲
۱ a۱ d۲ a۱ d۲ ۴

۵
a۱

+ d , + ۴d , + ۱۱d , ,a۱ a۱ a۱ − →−−−−

d=
۴
۵
a۱ ۹

۵
a۱

۲۱
۵
a۱

۴۹
۵
a۱

q = = =

۲۱
۵
a۱

۹
۵
a۱

۲۱
۹

۷
۳

, , , ⋯am an apq =
p − n

n − m

q = ⇒ q = =
p − n

n − m

۱۲ − ۵
۵ − ۲

۷
۳

a۱dn= + (n − ۱)dan a۱a, b, cac = b۲
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روش دوم: اگر  جملات یک دنبالۀ حسابی باشند که با یکدیگر تشکیل دنبالۀ هندسی می‌دهند آن‌گاه  است.

 

, ,a۳ a۷ a۱۶ → + ۲d,a۱ a۱+۶d, + ۱۵da۱ ( + ۲d)( + ۱۵d)− →−−−−
دنبالۀ هندسی

a۱ a۱ = ( + ۶da۱ )۲

→ + ۱۵ da
۲
۱ a۱ +۲ d + ۳۰a۱ d۲= + ۳۶ + ۱۲ da

۲
۱ d۲ a۱

→ ۶ − ۵ d = ۰d۲ a۱ → d(۶d − ۵ ) = ۰a۱ → ۵ = ۶da۱ → = da۱
۶
۵

جملات : d + ۲d, d + ۶d, d + ۱۵d
۶
۵

۶
۵

۶
۵

→ d, d, d
۱۶
۵

۳۶
۵

۸۱
۵

→ q هندسی =

d
۳۶
۵

d
۱۶
۵

= =
۳۶
۱۶

۹
۴

, ,am an ap=q هندسی
p − n

n − m

, ,a۳ a۷ a۱۶ → = =q هندسی
۱۶ − ۷
۷ − ۳

۹
۴
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